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Group of experience with the elderly: psychosocial support in health
promotion

Grupo de convivéncia de idosos: apoio psicossocial na promogao da satide

Grupo de convivencia de ancianos: apoyo psicosocial en la promocién de la salud

Laudicéia Noronha Xavier', Isabelle Cordeiro de Nojosa Sombra?, Annatdlia Meneses de Amorim Gomes”, Gisele
Lopes Oliveira', Cryslany Portela de Aguiar’, Romulo Mégnus de Castro Sena*

‘Obijective: to analyze the perception of the lderly on the importance of a group of experience. Methods: ltis an exploratory,
descriptive research with qualitative approach, developed at a Basic Health Unit in a county of the Brazilian northeast,
with 13 elderly people attending the Group. Data were collected through semi-structured interviews and analysis by the
thematic analysis technique. Resaults: three empirical categories were identified: motivation to seek the group of experience,
perspective concerning this group and changes percelved through participation. Conclusion: the group of experience can
representa therapeutic moment for the elderl,serving as support and strengthening the elderly inthe social context, making
the improvement and development o abilties as wel as the obtaining more knowledge for health promotion possible
Descriptors: Aged; Health Promotion; Social Group; Nursing; Social Support.
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บทนำ
หลายปีมานี้คำว่า “ผู้สูงอายุคุณภาพ” เป็นคำที่สังคมไทยมีการพูดถึงกันอย่างกว้างขวาง เนื่องจากประเทศไทยมีการเพิ่มของประชากรผู้สูงอายุอย่างรวดเร็ว ...
วัยสูงอายุ

หนึ่งในแนวโน้มการเปลี่ยนแปลงระดับมหภาคของโลก ในปัจจุบันคือโลกกำลังก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ จากการคาดการ์ณขององค์การสหประชาชาติคาดว่าในปี ค.ศ.2030 ประชากรโลกจะเพิ่มขึ้นเป็นมากกว่า แปดพันล้านคน ร้อยละ 97 ของประชากรที่กำลังจะเพิ่มขึ้นมาจากกลุ่มประเทศที่กำลังพัฒนา ประชากรในทุกทวีปจะมีอายุยืนยาวมากขึ้น ขณะเดียวกันอัตราการเกิดจะลดลง นั้นคือกลุ่มประชากรผู้สูงอายุจะเป็นกลุ่มที่มีการเติบโตมากที่สุด โดยจำนวนผู้สูงอายุที่จะเพิ่มขึ้นจากปี ค.ศ.2015 ถึงปี ค.ศ.2030 จะมีจำนวนถึง 390 ล้านคน (มูลนิธิสถาบันวิจัยและพัฒนาผู้สูงอายุไทย, 2559)
ผู้สูงอายุเป็นวัยที่มีการเปลี่ยนแปลงในด้านร่างกายไปในทางที่เสื่อมลง จึงมีผลกระทบทำให้เกิด ความเบื่อหน่าย ท้อแท้ ขาดขวัญและกำลังใจในการดูลตนเองให้มีสุขภาพดี ดังนั้นการที่ผู้ดูแลมีความรู้ ความเข้าใจในเรื่องการส่งเสริมสุขภาพก็จะสามารถช่วยสนับสนุนพฤติกรรมการส่งเสริมสุขภาพของผู้สูงอายุ อย่างมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น (พรรณธร เจริญกุล, 2555) 

แนวทางในการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ

แนวทางในการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ มีหลักอยู่ 8 อ. (พรรณธร เจริญกุล, 2555) ดังนั้นถ้า ผู้สูงอายุสามารถนำไปปฏิบัติได้ จะทำให้มีสุขภาพที่แข็งแรง มีอายุยืนยาวได้ดังนี้ คือ 

1. อาหาร

2. อนามัย

3. อากาศ

4. อุจจาระ

5. งานอดิเรก

6. อารมณ์

7. การป้องกันอุบัติเหตุ

8. ออกกำลังกาย
งานวิจัยเกี่ยวกับการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ 


กานต์รวี กอบสุข (2554) ได้ศึกษารูปแบบการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุโดยการมีส่วนร่วมของชุมชนบ้านโคกบรรเลง ตำบลบุฤาษี อำเภอเมือง จังหวัดสุรินทร์ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อหารูปแบบการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุโดยการมีส่วนร่วมของชุมชนบ้านโคกบรรเลง ตำบลบุฤาษี อำเภอเมือง จังหวัดสุรินทร์ โดยคัดเลือกกลุ่มตัวอย่างแบบเจาะจงในผู้สูงอายุ ที่มีอายุ 60-70 ปี จำนวน 34 คน เก็บรวบรวมข้อมูลตามกระบวนการศึกษา ได้แก่ การอบรมเชิงปฏิบัติการ การจัดทำแผนปฏิบัติการ การดำเนินกิจกรรมตามและและการประเมินผลกิจกรรม วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติเชิงพรรณนา และทดสอบสมมติฐานด้วย Paired sample       t-test ผลการวิจัยพบว่าปัญหาการส่งเสริมสุขภาพ จากการที่ผู้สูงอายุขาดความรู้ในการดูแลตนเอง ไม่มีแนวทางในการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุที่ชัดเจน และการจัดบริการสุขภาพของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลไม่สอดคล้องกับความต้องการของชุมชน ดังนั้นรูปแบบในการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ พบว่าต้องมีการบูรณาการร่วมกันระหว่างผู้สูงอายุ ผู้ดูแลผู้สูงอายุ อาสาสมัครสาธารณสุข ผู้นำชุมชน โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล องค์การบริหารส่วนตำบล และชุมชน โดยใช้กระบวนการวางแผนแบบมีส่วนร่วม (A-I-C) ในการดำเนินงานส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ ทำให้ผู้สูงอายุมีการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการส่งเสริมสุขภาพที่ถูกต้อง     มีการออกกำลังกาย การตรวจสุขภาพ การรับประทานอาหารที่มีประโยชน์ การเข้าวัดทำบุญฟังธรรม

ปานทอง ผุดผ่อง (2555) ศึกษารูปแบบการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีการมีส่วนร่วมของชุมชนในการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ บ้านกุดจอก ตำบลน้ำคำใหญ่ อำเภอเมืองยโสธร โดยการนำแนวคิดการมีส่วนร่วมของชุมชนมาใช้ในการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ และประยุกต์ใช้เทคโนโลยีเพื่อการมีส่วนร่วมของสถาบันพระปกเกล้า มาเป็นแบบในการดำเนินการวิจัย ผู้ให้ข้อมูลประกอบด้วย ผู้สูงอายุ 58 คน และกลุ่มผู้นำชุมชน ได้แก่ ผู้นำชุมชน สมาชิกองค์การปกครองส่วนตำบล อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน ครู พระ เจ้าหน้าที่สาธารณสุข และผู้สูงอายุ จำนวน 32 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยประกอบด้วย แบบสัมภาษณ์ ผลการวิจัยพบว่าสถานการณ์ผู้สูงอายุบ้านกุดจอก ด้วยบริบทชุมชนกึ่งเมืองที่ประชาชนส่วนใหญ่มีอาชีพ เกษตรกรรม อาชีพรองเป็นรับจ้าง ทำให้ผู้สูงอายุและเด็กอยู่บ้านโดยลำพัง การรับประทานอาหารยังไม่ถูกสุขลักษณะ ขาดการออกกำลังกาย ผู้สูงอายุมีส่วนร่วมในกิจกรรมของชุมชนน้อย องค์กรในชุมชนขาดการบูรณาการร่วมกัน ดำเนินการโดยการจัดเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ให้ผู้นำชุมชน สมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบล อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน ครู พระ เจ้าหน้าที่สาธารณสุข และผู้สูงอายุ ด้วยเทคนิคการถกปัญหาและเทคนิควางแผนปฏิบัติการ องค์กรในชุมชนบูรณาการและมีส่วนร่วมในการทำงานร่วมกันอย่างต่อเนื่อง ทำให้แกนนำชุมชนมีศักยภาพในการดำเนินการ มีรูปแบบในการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุในชุมชน และผู้สูงอายุมีพฤติกรรมการดูแลตนเองได้ถูกต้อง เหมาะสม

ยุทธนา พูนพานิช และแสงนภา อุทัยแสงไพศาล (2557) ได้ศึกษารูปแบบการส่งเสริมสุขภาพโดยชุมชนเพื่อรองรับชุมชนผู้สูงอายุ โดยการทบทวนวรรณกรรมและวิเคราะห์หารูปแบบกิจกรรมการส่งเสริมสุขภาพสำหรับผู้สูงอายุแต่ละกลุ่มในชุมชน รวมทั้งศึกษาต้นทุนกิจกรรม สร้างเป็นสมการต้นทุนรวมในมุมมองขององค์การบริหารส่วนตำบล ผลการศึกษาพบว่า กิจกรรมส่งเสริมสุขภาพที่เหมาะสมในชุมชนสำหรับผู้สูงอายุกลุ่มที่ 1 (พึ่งตนเองได้) คือจัดให้เข้าร่วมกิจกรรมสังคมอย่างต่อเนื่องในรูปของชมรมผู้สูงอายุ สำหรับผู้สูงอายุกลุ่มที่ / (ดูแลตนเองได้บ้าง) คือจัดการดูแลเยี่ยมบ้านเพื่อช่วยเหลือกิจวัตรบางอย่าง ส่วนผู้สูงอายุกลุ่มที่ 3 ช่วยเหลือตนเองไม่ได้) คือจัดให้มีผู้ดูแลซึ่งมีความรู้และทักษะในการดูแลผู้สูงอายุ ด้านต้นทุนของชุมชนพบว่าต้นทุนกิจกรรมในกลุ่ม 1, 2, และ 3 (หน่วยเป็นบาท) คือ 73,030 + 78.82* จำนวนผู้สูงอายุกลุ่ม 1,071.36* จำนวนผู้สูงอายุกลุ่ม 2 และ 919* จำนวนผู้สูงอายุกลุ่ม 3 ลำดับ และต้นทุนรวมคือผลรวมของต้นทุนทั้งสามกลุ่ม ผลการศึกษานี้เป็นข้อมูลเบื้องต้นสำหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อประกันบริการทางสังคมขั้นต่ำที่ผู้สูงอายุในชุมชน

Valcarengh  และคณะ (2015) ได้ศึกษากระบวนการผลิตพยาบาลในแง่ของการส่งเสริมสุขภาพผู้ป่วยโรคเรื้อรังและผู้สูงอายุ โดยมีวัตถุประสงค์ลักษณะการผลิตหลักสูตรพยาบาลระดับสูงกว่าปริญญาตรีในประเทศบราซิลในด้านการส่งเสริมสุขภาพโดยเน้นผู้สูงอายุที่เป็นโรคเรื้อรังในช่วงปี พ.ศ. 2549 ถึง พ.ศ. 2553 วิธีการ: การวิจัยแบบบูรณาการที่พัฒนาขึ้นโดยการค้นหาวิทยานิพนธ์และวิทยานิพนธ์ในฐานข้อมูลของ ศูนย์การพยาบาลและการวิจัยของสมาคมพยาบาลบราซิลได้รับการตีพิมพ์ในช่วงปี พ.ศ. 2549-2553 และเน้นการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุที่เป็นโรคเรื้อรัง ผล: ห้ารูปโผล่ออกมา: "อยู่กับโรค"; "เทคโนโลยีการดูแล", "ศักยภาพในการดูแลตนเอง" "มิติจิต - จิต" และ "ผู้ดูแลครอบครัว" สรุปได้ว่าการพยาบาลเป็นปัจจัยสำคัญในการส่งเสริมสุขภาพของผู้สูงอายุและทำให้ตนเองเป็นอิสระในการดูแลรักษาเพื่อให้สามารถอยู่กับข้อ จำกัด หรือความพิการของตนเองได้แม้จะได้รับผลกระทบจากโรคเรื้อรังก็ตาม
บทสรุป

จากการศึกษาค้นคว้าเรื่องการส่งเสริมสุขภาพในผู้สูงอายุ จะเห็นได้ว่าในปัจจุบันกลุ่มผู้สูงอายุเป็นกลุ่มที่มีสัดส่วนมากที่สุด และกลุ่มผู้สูงอายุจะเป็นกลุ่มอายุที่มีอัตราการใช้บริการสุขภาพทั้งที่เป็นผู้ป่วยนอกและผู้ป่วยในมากกว่ากลุ่มอายุอื่นๆ ซึ่งคาดว่าในปี พ.ศ.2565 ค่าใช้จ่ายสุชภาพในกลุ่มผู้สูงอายุจะเพิ่มขึ้นถึง 3.62 เท่าเมื่อเทียบกับปีพ.ศ.2554 หนึ่งในสามมาตรการหลักที่ต้องปรับปรุงระบบบริการสุขภาพเพื่อสามารถควบคุมค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพให้อยู่ในระดับที่เหมาะสมคือ การพัฒนาระบบบริการปฐมภูมิสำหรับผู้สูงอายุให้มีประสิทธิภาพ และสิ่งที่สำคัญก็คือบทบาทการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนทั้ง ชุมชน ครอบครัว สถานบริการสุขภาพ ทุกภาคส่วนที่ควรมีส่วนร่วมในการสร้างรูปแบบการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ เพื่อให้ผู้สูงอายุการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการส่งเสริมสุขภาพที่ถูกต้อง มีการออกกำลังกาย การตรวจสุขภาพ การรับประทานอาหารที่มีประโยชน์ รวมทั้งดำเนินชีวิตในรูปแบบที่เหมาะสม เช่น การเข้าวัดทำบุญฟังธรรม เป็นต้น ดังนั้นทุกคนในสังคมควรตระหนักถึงความสำคัญของการส่งเสริมสุขภาพของผู้สูงอายุ และควรมีส่วนร่วมในการช่วยดูแลและส่งเสริมให้ผู้สูงอายุมีพฤติกรรมสุขภาพ การดำเนินชีวิตที่เหมาะสม เพราะในอนาคตทุกคนก็จะต้องก้าวเข้าสู่วัยผู้สูงอายุเช่นเดียวกัน
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